

款 83.6 亿元。“新冠肺炎疫情防控工作是一场人民战争，要相信群众、发动群众，充分发挥社区在疫情防控工作中的‘阻击作用’。”按照习总书记的指示，全国 400 多万名城乡社区工作者严防死守，不断织密 65 万个城乡社区防控网，亿万人民主动配合，连接起坚不可摧的战“疫”长城。“中国的动员在全球公共卫生史上是前所未有的。”美国中国问题专家罗伯特·库恩如是说。世卫组织总干事谭德塞感叹：“我一生从未见过这样的动员。”三个月后，4 月 26 日，湖北省实现新冠肺炎在院患者“清零”；5 月 2 日零时起，湖北省将突发公共卫生事件一级响应调整为二级。武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

中国不仅在抗击疫情中交出令人羡慕的答卷，而且在应对全球性难题——消灭贫困方面，也为世界做出表率。就在中国取得抗疫斗争基本胜利的同时，习总书记向全世界宣布：中国脱贫攻坚战取得全面胜利，现行标准下 9899 万农村贫困人口全部脱贫，832 个贫困县全部摘帽，12.8 万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。至此，改革开放以来，中国 7.7 亿农村贫困人口摆脱贫困，占同期全球减贫人口 70% 以上。中国不仅兑现小康路上一个也不能少的庄严诺言，也为世界减贫事业做出了突出贡献。困扰中华民族几千年、中国历史上几个“盛世王朝”也没有完全解决的绝对贫困问题，得到历史性解决。纵览古今、环顾全球，没有哪一个国家能在这么短的时间内实现几亿人脱贫，这是一个彪炳史册的人间奇迹！

美国政治评论家托马斯·弗里德曼在《纽约时报》承认，中国特色社会主义制度逐渐趋于成熟和定型。“每过五年，中国就规划一幅发展蓝图。”最新的《中华人民共和国国民经济

2020 年 2 月 9 日，上海市医疗急救中心赴武汉加入中国红十字总会重症病人转运车队的队员正在穿戴急救防护装备。摄影 / 徐程



和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》，确定未来 5 年乃至 15 年中国发展的行动蓝图，开启了中国全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟蓝图，中国开始进入高质量的发展阶段，“当许多国家还在努力为今后几周做规划时，中国已经设置未来 15 年的议程。”巴德马耶娃指出，在世界上很多人看来，中国道路的一个关键亮点，就在于对未来的良好感知、把握和设计能力。德国总理默克尔曾私下对中国领导人讲：“你们是以长期、长时段在计划着国家的发展，而我们做不到。我们是政党轮流执政，本届政府只管本届政府的事，不可能一届一届地干下去。你们可以按照最大的民众意愿来考虑发展，可我们必须考虑我们代表的政党利益和支持者的最大民意。你们不管换届不换届，换人不换人，一件一件干到底。我们再换一个总统（或总理）就不是那回事了。”“21 世纪社会主义”理论创始人海因茨·迪特里希总结道：“中国正走在一条无比正确的轨道上，它是为世界提供另一种选择的希望……国际舞台就像一个足球场，只要有新选手上场，不管你愿意不愿意，人们都会不可避免地进行比较，接下来，大家会跟随、模仿那个最佳选手，它所在的队伍也会扩大。”

中国特色社会主义之所以有生命力和吸引力，在于它不是教条的学说，而是从实践中总结出来的一种发展模式。事实上，中国选择走社会主义道路，百年来进行艰苦探索，历经坎坷，“西方的，我们都学遍了，但都碰壁了”，最后认识到，不能邯郸学步，不能忘记初心，必须走中国自己的路，走社会主义的路才是正道。中国模式并不需要与其他模式比较和竞争，桃李不言，下自成蹊。

一位荷兰学者讲：“在许多国家，一个总统一个想法。在中国，一句为人民服务，改革开放，用了几十年，而且代代用，代代灵。”中国特色社会主义的根基是以人民为中心。“江山就是人民。人民就是江山。”“谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。”放眼世界，百年政党有之，而经历百年不衰，始终站在时代前列的少有。中国共产党处大国之势，行强国之道，无疑是个中翘楚、时代先锋。究其原因，什么都有可能变，但万变不离其“宗”，也就是全心全意为人民服务。

可以肯定的是，今天的新冠疫情已成为人类社会新的分水岭，与其他历史大变革时期一切代表未来的新兴事物一样，社会主义制度的优越性得到充分展现。中国的“四个自信”，也在历史的反复检验中得到一再确认。

我们会继续见证，社会主义不会辜负中国，社会主义不会辜负世界。中国特色社会主义制度能够永葆青春活力，为人类作出更大贡献！